

国台办点评两岸年度汉字“争”

“争”与“不争”，蕴含传统智慧和价值追求

晨报讯(记者 潘薇 胡毓娇 陈怀安)2024 海峡两岸年度汉字评选活动中，“争”字当选备受两岸民众关注。

昨日，国台办新闻发言人朱凤莲评价“争”字当选2024 两岸年度汉字时表示，“争”与“不争”，蕴含着中国人的传统智慧和价值追求。“争”是我们在原则立场问题上的态度与方向。“不争”是我们对手足至亲的包容与深情。

国台办：“争”是我们在原则立场问题上的态度与方向

11日，在国台办例行新闻发布会上有记者提问，“争”字当选2024 海峡两岸年度汉字。主办方表示，“争”字蕴藏着对两岸关系走向最深刻的启示：如何在“竞争”中求发展，在“不争”中寻共

识，在把握“争”与“不争”的平衡中谋求两岸中国人美好的明天。对此有何评论？

发言人朱凤莲表示，“天行健，君子以自强不息”。“争”是我们在原则立场问题上的态度与方向。为维护国家主权和领土完整我们要争，为反对分裂和外来干涉我们得争，为实现祖国统一和民族复兴我们必须争。

“地势坤，君子以厚德载物”。“不争”是我们对手足至亲的包容与深情。两岸同胞是一家人，家里面的事商量着办，都能得到妥善的解决。我们充分考虑台湾现实情况，充分听取台湾各界意见和建议，充分照顾台湾同胞利益和感情。我们完善促进两岸经济文化交流合作制度和政策，深化两岸融合发展，增进两岸同胞福祉，携手共创民族复兴伟业。

两岸媒体：“争”字浓缩两岸民众今年最直观的感受

作为2024年海峡两岸汉字文化系列活动的重头戏，2024 海峡两岸年度汉字评选活动自11月4日启动以来，邀请两岸各界知名人士荐字，从中选出36个候选年度汉字，于11月18日至12月4日进行网络票选。经过两轮票选，总投票数逾1620万票，“争”字以逾100万票当选。新华社、央视新闻、《人民日报》海外版、中新社、央广网、中国台湾网、中国经济网、《新京报》、《华侨报》、东南卫视、海峡卫视、东南广播、海峡之声、新福建、厦门卫视、台湾《旺报》、台湾《工商时报》、台湾中天电视台、台湾中时新闻网、台湾卓越电子报、海峡飞虹中文网、澳洲网、《澳洲新报》、南美侨

报网等海内外上百家媒体纷纷报道或转载。

“争”字受到两岸舆论高度关注，成为两岸媒体评论、展望两岸关系的“热门字”。中国台湾网、海峡之声、台湾《工商时报》、台湾《旺报》等两岸媒体报道指出，这个“争”字浓缩了两岸民众对2024年时局最直观的感受，更蕴藏着对未来两岸关系走向最深刻的启示。东南卫视《海峡新干线》特邀评论员刘匡宇表示，“争”字当选两岸年度汉字，反映出两岸同胞期盼和平与发展。一方面在纷争的国际时局中寻求和平，另一方面两岸在全球竞争中谋求发展与合作。

两岸民众：面对全球竞争两岸应携手共拓商机

对于“争”字当选两岸年度汉字，不少同胞深有感触，纷纷表

示，在全球市场竞争中，两岸应携手共拓商机，优势互补，促进两岸经贸交流融合发展。

12月9日至10日，2024 两岸企业家峰会年会在厦门举办，来自两岸的企业代表齐聚一堂，共同探讨经贸合作与发展。全国台企联会长李政宏说：“这是一个竞争的时代，也是一个合作的时代，两岸同胞能够携起手来，优势互补。这和两岸企业家峰会年会主题‘打造两岸新时代产业链 促进两岸经济融合发展’十分呼应。”

台商辜健一在上海从事大健康领域事业。在他看来，“争”字中包含两岸企业彼此的竞争优势，大家资源结合，把握时机，共同开拓市场，就能在相关领域的赛道中或者全球的市场中有所突破与发展。他说：“希望能鼓励大家以积极向上的态度看待事物的发展，两岸同胞共同争取美好未来。”

一半导体企业厦门总部投用

晨报讯(记者 叶子申)日前，从事国产化高性能GPU芯片研发和设计的高新企业——芯瞳半导体技术(厦门)有限公司在软件园三期开业，标志着芯瞳半导体厦门总部正式投用。这是集美招商并购基金引进的首个招商项目。

芯瞳半导体成立于2019年，是工信部信创工委GPU工作组副组长单位，其创始团队深耕GPU核心技术领域拥有上百项发明专利、数十项软件著作权和多项集成电路布图设计。企业自主研发的新一代通用高性能GPU芯片，解决了国家通用高性能GPU芯片的“卡脖子”难题，可为数字



芯瞳半导体技术(厦门)有限公司在软件园三期开业。李生、医疗、制造业、自动驾驶、人工智能、科学计算等领域提供强大的算力底座，提高数字处理、智能化分析与管理水平。

芯瞳半导体创始人黄虎才表示，公司将依托厦门优越的地理

位置和创新生态环境，加大在前沿领域的研发投入，以技术创新驱动行业变革，推出更多更具有竞争力的芯片产品与解决方案，引领中国半导体产业迈向全球科技前沿。

厦门劳务派遣单位可申领失业保险稳岗返还

晨报讯(记者 蔡惜雯)近日，厦门市人社局发布《关于劳务派遣单位申请2023年度失业保险稳岗返还有关事项的通知》(以下简称《通知》)，明确申领失业保险稳岗返还的厦门劳务派遣单位应于2024年12月31日前到所属地经办机构窗口提交书面申请材料。

此次失业保险稳岗返还标准：大型企业按企业及其职工上年度实际缴纳失业保险费的30%返还，中小微企业按60%返还。

在申请对象范围及条件方面，此次申请失业保险稳岗返还的劳务派遣单位，应同时持有包

含“劳务派遣”或“人力资源服务”经营范围的《营业执照》和人社部门颁发的《劳务派遣经营许可证》。申请失业保险稳岗返还将通过“依申请享受”模式办理，相关单位需要是上年度未裁员或裁员率不高于上年度全国城镇调查失业率控制目标的大型企业，月平均参保人数30人(含)以下，裁员率不高于参保职工总数20%的中小微企业，同时还需符合依法参加失业保险并足额缴纳失业保险费12个月以上、在失业保险稳岗返还年度及审核期间单位经营活动符合国家规定的条件。

国际老茶文化交流大会在马来西亚吉隆坡举办 厦门小伙获“中国茶传承者”称号

晨报讯(记者 陈文强)2024 年度国际老茶文化交流大会12月6日至10日在马来西亚吉隆坡举办。会上，来自厦门的“神秘村茶文化”创始人王紫天荣获“中国茶传承者”称号。

本次老茶大会是联合国教科文组织“一带一路”文化互动重点项目之一，旨在表彰和嘉奖为茶行业发展作出卓越贡献的工作

者，影响和激励更多人加入中国茶传承、传播的队伍，推动中国茶文化、茶产业、茶科技统筹发展，助力中国茶国际化推广。

据了解，在众多荣誉中，对于“中国茶传承者”的审核要求极为严苛，每项非遗技艺的获评总人数不超过3名。获评者王紫天创办的文化品牌“神秘村茶文化”旨在以年轻有趣的方式呈现中华文

化魅力。王紫天先后被评为武夷山青年岗位能手、武夷山金牌工人、武夷山非遗文化推广大使、厦门思明区“侨青之星”等。

王紫天表示，希望通过自己的努力，能有更多人尤其是年轻群体关注和参与非物质文化遗产的保护工作，共同为传承和弘扬人类共同的文化财富贡献力量，让中国茶文化闪耀世界。

厦门打造“职工大思政课”

晨报讯(记者 彭怡郡 通讯员 林依静)12月10日，厦门市总工会、厦门火炬高新区管委会在厦门火炬高技术产业开发区开展人民工匠、大国工匠走进厦门火炬高技术产业开发区暨厦门职工大思政课活动。

活动现场，我国第一位“人民工匠”许振超、全国首批“大国工匠”李万君等工匠代表讲述自己的成长心路与奋斗历程。

为大力实施职工群众思想

政治引领建设工程，更好发挥工会“大学校”作用，厦门市总工会积极探索打造“厦门职工大思政课”，力求通过组织劳模工匠、专家学者走进工会驿站、共享职工之家等工会阵地，共同打造以“工悦领读”为主题，短平快、小型化、接地气的“迷你思政学堂”，激励全市职工追求卓越、精益求精，提升职工的职业素养与技能水平，助推厦门高质量发展。